全国安全生产电视电话会议精神传达提纲
—刘宝瑛副总经理讲话提纲
（2012年2月  日）
同志们：

大家新年好！受姚燕总经理委托，我代表集团参加了全国安全生产电视电话会议。下面，我简要传达会议主要精神。

1月13日下午，国务院在中南海小礼堂召开了2012年全国安全生产电视电话会议，会议有三项议程：第一项是通报全国安全生产情况：一是由安全监管总局骆琳局长通报了2011年全国安全生产有关情况；二是由公安部常务副部长杨焕宁通报了2011年全国道路交通、消防安全情况；第二项议程是交流经验，由北京市、安徽省等省（市）自治区相关负责同志介绍了安全生产工作经验。第三项议程是由中央政治局委员、国务院副总理、国务院安委会主任张德江同志做重要讲话。在此，我重点传达张德江副总理讲话的主要精神。
张德江副总理在讲话中首先总结概括了2011年作为“十二五”开局之年安全生产工作的主要内容，充分肯定了全国安全生产工作在2011年所取得的成绩，总体概括为一句话，就是：“在各方面的共同努力下，全国安全生产状况继续保持了总体稳定、持续好转的发展态势，安全生产指标实现了五个明显下降。”要求提高认识，进一步增强做好新形势下安全生产工作的责任感和紧迫感；指出了当前安全生产工作存在的突出问题和产生的原因：一是安全发展理念尚未牢固树立；二是非法违法生产经营建设行为屡禁不止；三是安全管理和监督存在漏洞；四是隐患排查治理和应急处置不力问题在一些地方、行业和企业还比较突出；五是职业危害防治相对薄弱。
德江副总理指出：我国还处于工业化、城镇化快速发展过程中，仍处在安全生产事故易发多发的特殊时期。随着经济发展和社会进步，人民群众对安全生产工作的要求越来越高，对安全生产状况的关注度也越来越高。我们必须准确把握经济社会发展的新要求，准确把握安全生产工作的新规律，准确把握全社会和广大职工保障安全健康权益的新期待，深刻认识安全生产工作的复杂性、艰巨性和长期性，进一步增强责任感、紧迫感和使命感，采取更见坚决有力措施，切实维护人民群众生命财产安全。

德江副总理还对2012年安全生产各项工作提出了明确要求。他指出，2012年安全生产工作的总体要求是：全面贯彻落实党的十七大和十七届三中、四中、五中、六中全会和中央经济工作会议精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻落实国发[2011]40号文件精神，坚持以人为本，以科学发展安全发展为总体要求，以深入扎实开展“安全生产年”活动为载体，以预防为主、落实责任、依法治理、应急处置、科技支撑、基础建设为主要措施，以进一步减少事故总量、有效防范坚决遏制重特大事故为目标，加大落实力度，把各项责任落到实处，把各项政策措施落到实处，全力以赴做好安全生产各项工作，促进全国安全生产形势的持续稳定好转，以安全生产的新成效迎接党的十八大胜利召开。
张德江副总理强调，2012年安全生产工作的重点概括起来就是“一树立、三坚持、三强化”：（一）牢固树立科学发展安全发展理念，夯实安全生产的思想基础。他强调，各级领导干部、企业负责人，要牢固树立科学发展安全发展的理念，大力实施安全发展战略，实现安全与发展的有机统一。（二）坚持预防为主，切实抓好隐患排查治理。他指出：预防为主是安全生产工作的重要方针。隐患排查治理是多年实践的科学总结，也是行之有效的预防治本之策。要牢固树立“隐患就是事故”的预防理念，坚持不懈、毫不放松地开展隐患排查治理工作，强化制度和机制效能，工作重心要进一步侧重事故防范。（三）坚持落实责任，切实肩负起安全使命。一要紧紧抓住企业安全生产责任主体不放，落实企业主要负责人和实际控制人安全生产第一责任人的责任，强化岗位、职工的安全责任。二要紧紧抓住政府和部门安全监管责任主体不放，严格落实地方行政首长安全生产第一责任人的责任和政府班子成员安全生产“一岗双责”。三要紧紧抓住责任考核这一核心不放，完善安全生产考核机制，严格“一票否决”制度。（四）坚持依法治理，规范生产经营建设秩序。（五）强化科技支撑，提升安全保障能力。他指出：要利用国家振兴装备制造业的政策，支持安全生产专用设备的研发制造。要坚持以企业为主体、以市场为导向、产学研用相结合，加快研发和推广应用先进适用的安全科技成果。（六）强化应急处置，提高安全救援水平。他特别强调：要进一步完善安全生产应急预案，搞好企业预案与地方政府、行业部门和相关专业机构预案之间的衔接，提高预案的严谨性、针对性和操作性。要强化应急救援协调联动机制和联合处置机制，提高应急处置能力，增强应急处置的科学性、及时性和有效性。（七）强化基础建设，增强安全监管监察能力。
最后，张德江副总理特别强调要切实做好年后全国“两会”期间的安全生产工作，以对党和人民高度负责的精神，坚定信念，强化措施，狠抓落实，扎实工作，全面促进安全生产形势持续稳定好转，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。
全国安全生产电视电话会议精神我就传达到这里。希望各单位认真学习研究，严格遵照执行，切实保证全年安全生产工作开好头，起好步！

谢谢大家！
                            二○一二年二月三日
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