附件1
中国南车集团战略合作业务资料
一、企业简要概况

中国南车集团公司前身中国南方机车车辆工业集团公司是经国务院批准，从原中国铁路机车车辆工业总公司分立重组于2000年9月组建成立的国有独资大型集团公司，2010年经国务院国有资产监督管理委员会同意和国家工商行政管理总局核准，中国南方机车车辆工业集团公司自2010年3月9日起更名为中国南车集团公司，原名称终止使用。

中国南车集团公司主要从事铁路机车、客车、货车、动车组、城轨地铁车辆及重要零部件的研发、制造、销售、修理、租赁。同时，利用轨道交通装备专有技术，积极开发并成功扩展延伸产品市场，包括电动汽车、风力发电设备、汽车配件、船用曲轴和柴油机、大功率半导体元件、工程机械等。中国南车集团公司已成功研制、批量生产具有自主知识产权的交流传动大功率内电机车、高速动车组、城轨地铁车辆和大轴重货车，产品性能和质量水平代表国际一流水平；持续不断的科研投入以及设计、制造、产品“三大技术平台”的建设，显著增强了南车的科技创新能力，整体研发水平接近国际一流水平；中国南车集团公司已陆续建成一批具有国际先进水平的高速动车组、电力机车、内燃机车、城轨车辆、铁路货车等研发制造基地。

中国南车集团公司“十二五”发展战略进一步明确了未来5年将形成轨道交通装备产业、专有技术延伸产业、资本运营“三位一体”的国际化经营格局。努力成为行业第一、迈进世界500强企业。“中国南车”成为全球具有较高知名度的品牌。

2007年12月28日，中国南车集团核心资产装入中国南车股份有限公司（中文简称“中国南车”，英文简称缩写CSR），由中国南车集团公司联合北京铁工经贸公司共同发起，2008年8月实现A+H股上市，现有19家全资及控股子公司，分布在全国11个省市，员工近9万人。总部设在北京。中国南车股份有限公司主要从事铁路机车、客车、货车、动车组、城轨地铁车辆及重要零部件的研发、制造、销售、修理、租赁，和轨道交通装备专有技术延伸产业，以及相关技术服务，信息咨询，实业投资与管理，进出口等业务。在最新的第7届亚洲品牌500强公布，中国南车股份有限公司位列第57位。

中国南车股份有限公司是国家科技部、国务院国资委、中华全国总工会授予的“创新型企业”，拥有变流技术国家工程中心、高速列车系统集成国家工程实验室、动车组和机车牵引与控制国家重点实验室、高速动车组总成国家工程技术研究中心等4个国家级研发与实验机构、6个国家认定企业技术中心、7个经国家实验室认可委员会认可的检测实验中心、6个博士后工作站，并在美国成立了我国轨道交通装备制造行业第一个海外工业电力电子研发中心，在英国成立了功率半导体研发中心。公司的技术研发和制造水平已达到世界同行业先进水平，主要产品向着“先进、成熟、经济、适用、可靠”的技术目标不断迈进，不仅满足中国轨道交通运输的需要，而且实现批量出口。目前，中国南车以高速动车组、大功率机车为代表的一批具有自主知识产权的高性能产品技术已经达到国际领先水平，企业综合实力跨入世界轨道交通装备制造业前列。 

2011年，中国南车股份有限公司总资产1027.16亿元，实现营业收入807.11亿元，较上年增长23.92%；实现营业利润49.57亿元，较上年增长50.47%；实现归属于母公司股东的净利润38.64亿元，较上年增长52.96%。另外，本公司合营企业BST公司2011年实现营业收入42.58亿元，净利润12.04亿元。
二、组织结构
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三、可合作项目和领域

（一）轨道交通装备领域

简要情况：中国南车作为全球领先的轨道交通装备提供商，在铁路高速动车组、大功率内燃机车、大功率电力机车、高档客车、货车和城轨地铁车辆的研发制造领域已具备了全面参与国际竞争的实力。随着铁路市场和技术的发展，铁路施工、装备制造、车载与地面信号系统的一体化趋势越发明显，有必要将轨道交通施工、装备制造、信号系统提供商联合起来，打造轨道交通特别是高速铁路的“交钥匙工程”，共同实现产业国际化。

此外，国内能源型中央企业近年来对于轨道交通装备，特别是铁路货运机车与货车的需求量呈现回暖趋势，与相关客户企业以产业协作和资本合作为基础建立合作关系，也是南车近期工作的重点。

拟合作方式： 中国建材可以为其提供优质经济的钢材、木材、玻璃、保温材料及铺底制品等基础原材料，还可以提供动车组内部的结构板材和环保节能的装饰材料。在未来高速铁路交钥匙的工程中可以提供质优价廉的特种水泥。

（二）新能源和新材料领域

简要情况：新能源和新材料产业一直是南车重点发展的产业，近年来已经在新能源汽车、风力发电设备、大功率半导体器件、新材料等产业的技术和市场领域有所突破。

在新能源汽车领域，南车拥有电驱动方面的核心技术和标准制定能力，已成为中央企业电动汽车产业联盟的16家成员企业之一，是北京奥运会最大的电动汽车系统和部件供应商、纯电动客车动力系统及配套设备的独家供应商。上海世博会纯电驱动客车的综合市场占有率也超过50%。

在风力发电设备领域，南车拥有变流核心技术，是国内首家实现风电电气系统、变流设备国产化的风电整机制造企业，在国内整机企业当中电气系统能力最强，综合实力排名在全国前十位。

在大功率半导体器件（IGBT）领域，自2008年成功并购英国Dynex公司后，南车已完全掌握了大功率半导体器件（IGBT）的关键核心技术，在国内该行业占据技术领头羊的位置。

在新材料领域，南车已实现了产业的快速突破与壮大，新材料产品涉及轨道交通及汽车减振降噪产品、风电叶片复合材料、桥梁及建筑工程减隔振产品、绝缘结构材料、工程塑料、复合反渗透膜等，已发展成为国内轨道交通领域研发实力最强，销售规模最大的高分子材料及制品企业。

拟合作方式：中国建材可以利用自身技术优势，提供高质量风机叶片和太阳能电池模组，进入其优秀产品供应商名录，在南车电机建设项目过程中使用新型房屋作为工作休息指挥场所。南车集团可以提供专业先进的设备减震材料和变频技术在中国建材的项目中广泛推广使用。双方集中优秀的科研力量，在新能源、循环经济、节能环保技术、高新基础材料等领域进行的研发和推广工作，进一步提高双方市场竞争力和可持续发展能力。

此外，南车还愿意与其他中央企业一道，在遵守国家法律和各自行业有关规定的前提下，本着优势互补、互惠互利、共同发展的原则，在前瞻性、基础性技术研究，新产品开发，国内外市场拓展与境内外推介，资本运作与投融资、人才培养与交流等领域加强合作，探索建立行之有效的合作机制，充分发挥各自优势，实现合作共赢，为做强做优中央企业，培育具有国际竞争力的世界一流企业做出贡献。

（三）工程机械领域

简要情况：中国南车在轨道工程机械电传动系统的研发生产，以及系统集成方面具有优势，是国内唯一掌握电气系统集成核心技术的单位。在铁路大型养路工程机械领域，是国内轨道工程机械领域唯一的电气集成系统供应商，目前国内市场份额位居第二位。

在民用工程机械领域，南车研发生产的设备已覆盖旋挖钻机、履带式起重机、地下连续墙液压抓斗、混凝土机械、隧道掘进机等多个产品领域。

拟合作方式：中国建材可以加强之间技术交流，在轻工机械为中国南车提供配套服务，在重工机械和船用曲轴方面得到中国南车的产品和服务，也可与中国南车在轨道工程机械和民用工程机械领域精诚合作，双方共同出资建立合资公司等多种合作模式。
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